

mti belső hírek

1. kiadás

1960. január 25.

6 óra perc



1. ebben az évben több mint tíz százalékkal növekszik az árucsereforgalom - negyven százalékkal több külföldi gép szolgálja az ipar műszaki fejlesztését

1960. január 25.

a külkereskedelem ez évi feladatairól a külkereskedelmi minisztériumban a következő tájékoztatást adták az mti munkatársának:

- a központi statisztikai hivatal jelentéséből ismert, hogy az elmúlt évben minden területen meggyorsult népgazdaságunk fejlődése. a külkereskedelem is 1959-ben az eredetileg 1960. évre tervezett behozatali és kiviteli szintet meghaladó forgalmat bonyolított le. az 1959-es év kedvező eredményei módot adnak arra, hogy az 1960. évi népgazdasági terv az eredeti 3 éves terv előirányzatainál nagyobb feladatokat tűzzön ki. ez a népgazdaság minden ágában, a külkereskedelemben is az eddigieknél nagyobb erőfeszítéseket tesz szükségessé.

a minisztérium terve szerint a teljes árucsereforgalom több mint 10 százalékkal emelkedik. a növekvő beruházások megvalósításához mind a baráti államokból, mind a tőkés országokból az eddigieknél jóval több gépet és ipari berendezést kell vásárolni. a tavalyi gépimportot az idén mintegy 40 százalékkal meghaladjuk. a felszabadulás óta ez a terv tartalmazza a legmagasabb gépbehozatalt. a gépvásárlások egyúttal bővítik majd a magyar termékek eladási lehetőségeit is. az eddigieknél nagyobbarányú lesz az ipari fogyasztási cikkek behozatala is, a gyarmatáru ellátás mostani szintjét ugyancsak tartani akarjuk.

- a gyorsabb ütemű termelés erősebben jelentkezik a feldolgozó iparban és kisebb mértékben az alapanyag gyártó iparágakban. ez összefügg azzal is, hogy több jelentős, az ország nyersanyag és feldolgozóiparjának termelését szolgáló beruházásuk csak a második 5 éves terv első éveiben fejeződik be. az ipari termelés növekedésén kívül ez az indoka annak, hogy számos nyersanyagból az 1959. évinek lényegesen nagyobb mennyiségeket kell importálni 1960-ban és behozatalunk növekedése összességében is meghaladja a kivitel emelkedését. ez tény meg inkább alahúzza annak jelentőségét, hogy az ipari dolgozóknak gondosabban kell bánniuk a külföldi alapanyagokkal.

/folyt.köv./

bb 1. /ebben az évben ... 1. folyt./

- a fokozottabb anyagtakarékosság érdekében meg kell gyorsítani az iparban megkezdett szerkezeti átalakulást, minden iparágban a kevésbé anyagigényes, külföldön jól értékesíthető termékek előállítására kell törekedni. műszaki fejlesztéssel, korszerűsítéssel csökkentsék a szakemberek az egy-egy gyártmányra jutó fajlagos anyagfelhasználást. meg kell szüntetni az üzemi sovinizmust, ne forduljon elő, hogy egyes gyárakban feleslegesen nagy készleteket tárolnak, más üzemben pedig emiatt hiány keletkezzék. külkereskedelmünk 14 százalékkal több alapanyagot vásárol külföldről, az import-terveknél figyelembe vették a vegyipar, a műanyagipar fejlődése következtében fellépő alapanyag-igényeket is, a szintetikus textilanyagok előállításának fokozásáért például a rost-import meghaladja a tavalyinak kétszeresét, a fonatbehozatal pedig 50 százalékkal magasabb lesz.

- a külkereskedelem dolgozóinak ugyanakkor gondoskodni kell arról, hogy a behozatal ütemes legyen, a kormány gazdaságpolitikájának egyik jelentős eredménye az, hogy biztosítani tudtuk az ipar folyamatos anyagellátását és ezt továbbra is fenn akarjuk tartani.

- a külkereskedelem dolgozói kérik a gazdasági vezetőket; ügyeljenek arra, hogy a kiviteli tervben előirányzott különféle gyártmányok kellő időben és a vevő által megkívánt minőségben készüljenek el. a kongresszus tiszteletére múlt évben kibontakozott verseny az idén is folytatódik, a verseny segítségével nemcsak az előirányzott termelési tervek teljesítését lehet jobban megalapozni, hanem mód nyílik azok teljesítésére is. a párt és kormány határozata igen nyomatékosan rámutat annak szükségességére, hogy ez a teljesítés olyan területen következzen be, ahol az energia, a nyersanyag rendelkezésre áll, s az árucikk a külföldi piacokon jól értékesíthető és így biztosítja fizetési mérlegünk további megszilárdítását.

a népgazdaság csaknem valamennyi ágában készültek már export-gazdaságossági számítások és ebből az tűnik ki, hogy egy-egy cikkcsoporton belül például a pamutiparban megvizsgált 103 terméknel, igen nagy a különbség a termelési költségeknél, nemcsak az azonos gyártmányfélésegenként, hanem más-más üzemben előállított azonos cikkeknel is jelentős eltérés van. ez arra enged következtetni, hogy a termelés gazdaságosabbá tételénél még nagy tartalékaink vannak.
/folyt.köv./

bb 1. /ebben az évben ... 2. folyt./

- a mezőgazdaság növekvő termelése is hozzájárul a külkereskedelem feladatainak megvalósításához és bizunk abban, hogy az új termelészövetkezetekkel gyarapodott szocialista szektor jó terméseredményeivel mindinkább segíti munkánkat.

- ez évi feladataira az 1960-as árucsereforgalmi egyezmények megkötésével is felkészült a külkereskedelem. létrejöttek a megállapodások valamennyi baráti országgal, a szovjetunióval például kétmilliárd rubel értékű áru cseréjéről írtunk alá szerződést, több tőkés országgal is a közelmúltban újítottuk meg egyezményeinket. kereskedelmi partnereink körében bizalmat ébreszt az a tény, hogy külkereskedelmünk minden évben eléget tesz kötelezettségeinek. az új tervidőszakban is meg akarjuk teremteni fizetési mérlegünk kedvező egyensúlyát, úgy, mint ahogy az a hároméves terv eddigi szakaszában is sikeresen megtörtént. /mti/

bb 3. magyar várak, halasi csipkék, képzőművészeti alkotások bélyegeken - elkészült a posta idei bélyegkiadási terve

a posta a múlt évben tizenegy bélyegsorozatot és több alkalmi emlékbélyeget adott ki. a tervtől eltérően a holdrakéta felbocsátása, a távközlési miniszterek berlini konferenciája és a nemzetközi filatéliai szövetség konferenciája alkalmából is nyomattak új bélyegeket. a legnagyobb sikert a lepke, a közlekedési muzeum-sorozat és a holdrakét bélyeg aratta.

az év végéig kilenc bélyegsorozatot hoznak forgalomba, közülük többet részletekben. az év első bélyege az új forgalmi sorozat lesz, amelynek egyes értékei magyar várakat, többek között a sümegi, a diósgyőri, a sárospataki és a kőszegi várát ábrázolják. világviszonylatban is egyedülálló kezdeményezése a postának, a halasi csipkéket ábrázoló bélyegsorozata. a híres emberek arcképeit ábrázoló bélyegsorozatot több részletben, különböző események alkalmából adják ki. így többek között a nőnapra klara zetkin és hamán kató, a martonvásári beethoven emlékünnepekre a nagy zeneköltő, a szegedi szabadtéri játékokra pedig móra ferenc arcképet ábrázoló bélyegeket készítenek. a sportbélyegek kedvelőinek öröme az olimpia alkalmából külön adják ki a teli és a nyári olimpiai sorozatot. /folyt./

mti bel földi hírek

4. kiadás 1960. január 25.

6 óra 15 perc

bb 3. /magyar várak.... 1. folyt. /

ugyancsak különleges bélyegnek ígérkezik a nagy magyar mesterek képzőművészeti alkotásainak alapján készülő bélyegsorozat, amelynek egyes értékein a művész és leghíresebb alkotása látható majd, végül a tavalyinak a folytatásaként decemberben ismét kiadják a mese bélyegsorozatot.

az első negyedévben forgalomba kerülő bélyegek már a nyomdában vannak s egymásután adják ki majd az új forgalmi, a halasi csipke és a téli olimpiai bélyegsorozatot. /mti/

bb 4. ösztönző jövedelemelosztási módszerekre dolgoznak ki javaslatokat a földművelésügyi minisztériumban

1960. január 25.

az elmúlt években csaknem száz termelőség-vezetett be saját kezdeményezésére a munkaegység-rendszeren belül különböző, a tagság anyagi érdekelttséget fokozó jövedelemelosztási módszereket. a földművelésügyi minisztérium illetékes szervei is behatóbban foglalkoztak a termelőség-vezetett gazdálkodásának ezzel a fontos kérdésével. a minisztérium mezőgazdasági szervezési intézetében két évvel ezelőtt kidolgoztak egy úgynevezett kombinált jövedelemelosztási módszert, amely a szocialista elosztási elveknek és a tagság anyagi érdekelttségeinek megfelelően, egyrészt a végzett munka mennyiségén és minőségén, másrészt a terméseredmény értékén alapul. ezt a módszert üzemi kísérletként már több termelőség-vezetettben alkalmazták; értékelésére most, a zárszámadások idején kerül sor.

a földművelésügyi minisztérium szövetkezetpolitikai főosztálya és a mezőgazdasági szervezési intézet az elmúlt év végen hét termelőség-vezetettben részletesen tanulmányozta a hagyományos munkaegység-rendszert továbbfejlesztő jövedelemelosztási formák főbb típusait. az így szerzett gyakorlati tapasztalatok, valamint közgazdaságtudományi megfontolások alapján dolgozzák most ki a termelőség-vezetettnek javasolt jövedelemelosztási módszereket, figyelembe véve, hogy a szövetkezetek összetételének, fejlettségi fokának különbözősége a fő elvek azonosságát mellett más-más formát kíván a jövedelemelosztásban. /mti/

mti bel földi hírek

5. kiadás 1960. január 25.

6 óra perc

bb 5. milliós megtakarítás társadalmi összefogással - józsefvárosban is példát mutatnak a kisz-fiatalok

1960. január 25.

a főváros 8. kerületében kimagasló eredményeket érnek el társadalmi munkával: az elmúlt esztendőben például több mint két és félmillió forint volt a munka értéke. józsefváros lakói közül különösen a kisz-fiatalok vállaltak mind több feladatot, hogy az állam és a tanács fejlesztési terveit önszántukból bővítsék. a kisz-fiatalok tavaly csaknem 30.000 órányi munkával szépítették, gyarapították kerületüket. jelentős összegeket takarítanak meg a szülői munkaközösségek tagjai, az egészségügyi intézmények dolgozói, a hazafias népfront aktivistái, valamint a házak lakói is.

a tavaly megkezdett munkákból erre az évre huzódik át a kossuth akadémia kertjének rendbehozatala, átalakítása ifjúsági parkká. tavasszal folytatják a hungária körúti új park bővítését is. a társadalmi munkák télen sem szünetelnek. ezekben a hónapokban csaknem tíz iskola belső berendezését, ablakait javítják a kerületi üzemek, szövetkezetek kiszesei; vállalt munkájuk értéke körülbelül 20.000 forint. a kerületi tanácshoz újabb bejelentések érkeznek. a vállalatok alapján várható, hogy az idén még a tavalyinál is magasabb lesz az elvégzett társadalmi munka értéke. /mti/

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. január 25. 6 óra 05 perc

bb. 2. népművelés budapesten: a múlt év minden napjára 30 ismeretterjesztő előadás jutott - négy és félmillió könyvet kölcsönöztek a szabó ervin könyvtár fiókjai.

1960. január 24.

a munkásművelődés felszabadulás utáni másfél évtizedes fejletét budapesten is nagyszerű eredményekkel gazdagította a múlt év. a művelődéspolitikai irányelvek és a munkásszótaly helyzetéről hozott parthatározat szellemében megvalósított intézkedésekkel a megnövekedett felelősségérzet és az ismeretterjesztésben, valamint az egyéb területeken meghonosodott új formák kitűnő alapul szolgálnak a hároméves terv utolsó évének népművelési munkájához.

gyökeret vert az ismeretterjesztés néhány új módszere: a rendszertelen, csapongó tematikájú előadások helyébe fővárosszerte a jól átgondolt - művelődés egy-egy ágát sokoldalúan bemutató sorozatok léptek. a gyárakban, az üzemekben, a peremterületekben nagy várakozás fogadta, s most ezekben a napokban is széleskörű érdeklődés kíséri a munkásakadémiák tevékenységét. bevált a tanácsok és a szakszervezetek népművelési munkájának egy másik formája: a munkásszállásokon végzett ismeretterjesztés is. ez 1958- őszen került a művelődési munka homlokterébe, s lényegében tavaly bontakozott ki. az ugynevezett közművelődési tanfolyamok közül a művelődési előadás-sorozatok voltak a legkedveltebbek. a múlt év minden napjára 30 ismeretterjesztő előadás jutott - természetesen nem egyenletesen elosztva - s a hallgatók száma megközelítette a 800.000- ret. az előadások a társadalom és természettudomány legkülönbözőbb kérdéseiről szóltak, jelentősen megnőtt a világnézeti nevelésre szolgáló filozófiai, pedagógiai, és etikai ismeretterjesztés aránya, nagyfokú érdeklődés nyilvánult meg a csillagászati előadások iránt. az illetékesek és a hallgatók általában elégedettek az ismeretterjesztés színvonalával.
/ folyt. köv. /

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. január 25. 6 óra 10 perc

bb. 2. népművelés budapesten..... 1. folyt./nj

ez jórészt annak köszönhető, hogy az előadásoknak mintegy felét a tudományos ismeretterjesztő társulat tagjai tartották. a múlt év jól bevált módszereit most is alkalmazzák a tanácsok és a szakszervezetek, s az a céljuk, hogy még felkészültebb előadók - pedagógusok, kutatók - vegyenek részt az emberek gondolkodásának formálásában.

tovább nőtt a könyv népszerűsége. ez nemcsak abban nyilvánult meg, hogy a munkások, értelmiségiek száz és százezreket költöttek szépirodalmi alkotásokra, hanem abban is, hogy 750.000-rel volt tavaly magasabb a szabó ervin könyvtár fiókjából kölcsönzött művek száma, mint 1958-ban. a múlt évben összesen négy és félmillió könyv jutott így a könyvet szerető fővárosiak kezébe. budapesten egyébként a lakosság könyvellátását legnagyobb részt a szabó ervin könyvtár 42 fiókja bonyolítja le, s a kölcsönzők könyvtárosa több mint másfélmillió kötet. ebből egymillió a területekben áll az olvasók rendelkezésére. nőtt a szovjet irodalom népszerűsége és csorbitatlan a magyar és külföldi klasszikusok kedveltsége. az új magyar irodalom a szépirodalmi könyvek forgalmának 21 százalékát tette ki. /mti/

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. január 25. 10 óra 10 perc

bb 6. hazai készítményű vegyszert próbálnak ki a kukorica gyomirtására

1960. január 25.

az elmúlt évben kétezer holdon folytatott kísérletek bizonyították, hogy a kukorica vegyszeres gyomirtása a nagyüzemekben lehetővé teszi a kukorica teljes gépi művelését. a vegyszeres eljárást az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek több mint harmincezer holdon alkalmazzák.

ezekhez a nagyüzemi kísérletekhez még külföldön készült vegyszert használnak, de a növényvédelmi kutató intézet és a nehézszerkeleti kutató intézet már előállított egy ugyancsak aminotriazin vegyületű, hazai gyomirtószert. a tavalyi üvegházi kísérletek szerint hatása azonos a külföldiekével. tavasszal az ország tíz különböző vidékén, kis- és középparcellás összehasonlító kísérletekben próbálják ki a hazai gyomirtószert. /mti/

bb 7. iparosodik a nagy történelmi multtal rendelkező vasvár

1960. január 25.

a nagy történelmi multtal rendelkező vasvár is elindult az iparosodás útján. egy évvel ezelőtt, korszerű sajtüzemet kapott a járási székhely. az idén bővítik a faipari vállalatot és itt gyártják majd az eddig szombathelyen készített hálószoza berendezéseket. megkezdtek már új konfekcióüzem létesítését is. ebben - egyelőre 140 munkással - márciusban kezdik meg a termelést. vasvár vezetői elhatározták, hogy gyümölcsfeldolgozó üzemet is létesítenek, mert a környéken sok, feldolgozásra alkalmas, gyümölcs terem. /mti/

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. január 25. 10 óra 10 perc

bb 8. halálos balesetet okozott a szabálytalanul haladó teherautó és kerékpár

1960. január 25.

pesterzsébeten szabálytalanul haladó teherautó és kerékpár összeütközése halálos balesetet okozott. pacsai józsef 65. éves nyugdíjas a dózsa györgy úton a kossuth lajos utca felé haladt kerékpáron. a marosujvár utca torkolatánál a kanyarodást későn jelezte. a kereszteződésben - ahol tilos előzni - bugyi lajos gépkocsivezető teherautójával elébe akart kerülni, összeütköztek. a kerékpáros életét vesztette. bugyi lajost halált okozó tudatos veszélyeztetés büntetéseért - figyelembevételével, hogy az összeütközés részben a baleset áldozatának hibájából következett be - nyolchónapi börtönbüntetésre ítélte a központi kerületi bíróság. /mti/

bb 9. értékes stafirunggal mennék férjhez a termelőszövetkezeti parasztlányok vas megyében

1960. január 25.

vas megyében most, a zárószámadások idején megélnék a falusi boltok forgalma. sok család amellelt, hogy havonta rendszeresen kapott előleget, 12.000-15.000 forint készpénzzel tér haza a zárószámadási közgyűlésekről, s a nagy bevásárlások most egymást érik a vasi falvakban. számos családban még csak 12-14 éves a kislány, s máris megveszik számára a butort, fehérneműt. az utóbbi hetekben 100 garnitúra konyha- és szobabutort vásároltak meg. megye termelőszövetkezetek tagjai. /mti/

10 kiadás 1960. január 25. 11 óra 10 perc

bb 10 országjáró tapasztalatoserére indulnak a szabolcsi kis-
állattenyésztők

1960. január 25.

szabolcs-szatmár megye termelőség-tervezési parasztságának
nagyserű lehetőségei adódnak a kisállattenyésztésre. a szatmár-
bereg-i tájon négy folyó, nyolc bővizű csatorna és 30 természe-
tes tó pártján a viziszárnyas-tenyésztést fejleszthetik, a nyir-
ségben csaknem egymillió vegyesbaromfi felnevelését tervezik az új
és a régi közös gazdaságok. a hazafias népfront és a megyei tanács
illetékes osztályai módot nyújtanak arra, hogy a nagyüzemi baromfi-
tenyésztéshez szükséges tapasztalatokat rövid idő alatt megsze-
rezzék a szövetkezetek. kétszáz termelőség-tervezési kisállattenyész-
tő részére tanfolyamot és országjáró tapasztalatoserőket rendez-
nek. az első szabolcs-szatmár megyei baromfitenyésztő csoport bugac-
pusztán sajátítja el a kisállattenyésztés nagyüzemi módszereit.
/mti/

.-.

bb 11 százötvenezer holdra elegendő elsőosztályú kukorica vető-
magot állított elő a klementinai hibridüzem

1960. január 25.

a borsod-heves megyei állami gazdaságok igazgatóságához tar-
tozó klementinai hibridüzemben befejezték a hibridkukorica feldol-
gozását. 250 vagon hibridmagot tisztítottak, s ebből a vetésre alkal-
matlan magvak különválasztása után 150 vagon első osztályú anyagot
nyertek. ez a mennyiség mintegy 150.000 hold bevetéséhez elegendő,
többszöröse a borsodban felhasználható vetőmagnak, tehát más megyék-
nek is szállíthatnak. az üzem most a termelőség-tervezetek által
Lengyelország és a német demokratikus köztársaság részére termelt
hibridkukorica vetőmagot dolgozza fel. ennek végezetével a gépe-
ket kombájnnal aratott buza szárítására készítik elő. /mti/

.-.

11. kiadás 1960. január 25. 11 óra 10 perc

bb 12. ipari jellegű továbbképző iskola debrecenben

1960. január 25.

debrecenben is nagy gondot okozott az általános iskolát vég-
zett, de tovább nem tanuló, általában a 14-16 éves fiatalok
helyzete. részükre, a minisztériumi engedéllyel, ipari jellegű tíz-
hónapos továbbképző iskolát nyitottak. százhuszan már hónapok óta
tanulnak, hetenként kétszer 3-3 órán kapnak elméleti képzést a fia-
talok. magyar nyelven, számtanon, közismereti tárgyakon kívül üzem-
ismeretet is tanulnak és elméleti, valamint gyakorlati képzésben
részesülnek, az üzemismereti előadásokat és gyakorlatokat a deb-
receni üzemek műszaki értelmiségei vezetik. a továbbképző iskola
elvégzése után debrecen üzemében, vállalatánál helyezik el a
fiatalokat. a többiek legnagyobb része a tanács helyi ipari vállalata-
inál és üzeméinél kapott munkát. /mti/

.-.

bb 13. április 4. néven ifjúsági szalag alakult a sztálinvárosi
ruhagyárban

1960. január 25.

a sztálinvárosi férfiruhagyárban felszabadulásunk 15. évfor-
dulója tiszteletére új ifjúsági szalag alakult április 4. néven.
a fiatalok elhatározták, hogy az átlagos üzemi minőségi szintnél
mindig egy százalékkal jobb minőségben dolgoznak.

ugyancsak felszabadulásunk évfordulója tiszteletére indi-
tották el a gyárban a szakma ifjú mestere mozgalma. negyven
fiatal ígérte meg, hogy saját munkakörén kívül még három más mun-
ka-folyamatot is elsajátít. /mti/

.-.

mti belföldi hírek

12 kiadás 1960. január 25.

11 óra 05 perc

bb 14 művelődési hét mezőkovácsházán

1960. január 25.

mezőkovácsházán, az egyik legnagyobb járás székhelyén, 19 község összefogásával emeletes művelődési palotát építettek. nagyterme hatszáznál több személy befogadására alkalmas. könyvtárral, olvasó-, szakköri és klubszobákkal rendelkezik, s színpadi öltözőhelyiségeihez mosdót és zuhanyozót is építettek.

az új művelődési házat január 30-án avatják, s ebből az alkalomból művelődési hét nyílik mezőkovácsházán. az ünnepek héten kiállításokat rendeznek, s a megye legjobb művészegyüttesei, valamint a békés megyei jókai színház tagjai vedégszerepelnek a községben, a programban színelőadás, zenés, táncos, dalos est, filmvetítés, ismeretterjesztő előadás, szellemi öttusaverseny, bábelőadás és bál szerepel, befejezésül pedig népfőnt-klub avató ünnepséget tartanak. /mti/

--

bb 15 csaknem tizenegyzeten nézték meg a művelődési autó mozielőadásait a viharsarki tanyavilágban

1960. január 25.

a viharsarki tanyavilágban népszerű a művelődési autó. négy hónap óta rendszeresen látogatták a tanyaközpontokat, termelészövetkezeteket és a messze fekvő falvakat, s csaknem 11.000 néző előtt 111 filmelőadást tartottak, valamint olvasnivalóról és zenéről is gondoskodtak a kultura munkásai. /mti/

--

bb 16. új fűfajta a lepusztult hegyoldalakra

1960. január 25.

az északkelet-magyarországi mezőgazdasági kísérleti intézet az idén új fűfajtát ad át továbbszaporításra a hevesi, a füzeshabonyi és a szerencsi állami gazdaságoknak. a tarajos buzafüvet, a kompolti növénynemesítők éveken keresztül a Várhegyen gyűjtötték be, s többéves nemesítő munkával kifejlesztették jótulajdonosságait. az új fűfajta most már alkalmas arra, hogy a lepusztult hegyoldalokon is jó termést adjon. a kompolti kutatók elsősorban a heves megyei termelészövetkezetekben nagymértékben fellendülő juhtenyésztés kívánják elősegíteni a tarajos buzafüvel, de a fajta alkalmas szarvasmarhák és lovak takarmányozására is. /mti/

mti belföldi hírek

13 kiadás 1960. január 25.

10 óra 10 perc

bb 17 több mint hárommillió forint értékű épületfával segíti az új termelészövetkezeteket a nyírségi erdőgazdaság

1960. január 25.

szabolcs megye beregi és erdőháti táján alakult új termelészövetkezetekben a legnagyobb gond most az összehordott állatállomány gazdasági felszerelés és vetőmag elhelyezése, tekintettel arra, hogy a községek zömében nincsenek nagyüzemileg hasznosítható épületek, a nehézséget a dolgozó parasztok a megye legjobb szakembereinek és a különböző mezőgazdasági vállalatok segítségével küzdik le. a nyírségi erdőgazdaság többek között hárommillió forint értékű épületfával támogatja az új termelészövetkezetek építkezéseit. az eddig átadott hat gazdasági épületem felül ebben az évben 50 sertésfiasztatót, 40 sertés szabadszállást, 35 közepes hizlaldát, 10 juh-hodályt, 30 szarvasmarha-istállót és 10 csibenevelőt hoznak létre. az erdőgazdaság mérnökei vállalták, hogy társadalmi munkával elkészítik a szövetkezeti bekötőutak terveit és részt vesznek a kivitelezésben. /mti/

--

bb 18 jelentősen fejlődnek idén szolnok és a megyei tsz-városok

1960. január 25.

szolnok megye termelészövetkezeti városainak tanácsai januárban sorra tárgyalják az idei községfejlesztési feladatokat, döntenek az ipari és mezőgazdasági körzetek fejlesztéséről. a szolnoki tanácsülésen bejelentették, hogy ebben az évben állami támogatásból több mint 39 millió, községfejlesztési alapból csaknem 8 és félmillió forintot fordítanak a tiszaparti városok fejlesztésére. hat tanteremmel bővítik a kassai uti általános iskolát, amelyre 5 millió forintot költenek. több mint másfélmillió forint költséggel befejezik a megyei kórház belgyógyászati osztályának bővítését, a vízhálózat korszerűsítésére csaknem 4 millió forintot irányoznak elő. a város fejlesztéséből az idén is részt vállal a lakosság. a munkás körületekben, mezőgazdasági körzetekben több mint negyven utcában építenek járdát, parkot, bővítik a vízvezeték-hálózatot. a 6. körületben a lakosság mintegy kétszázezer forint értékű társadalmi hozzájárulásával, 75 férőhelyes ovodát építenek és kéttantermes iskola is készül. a tanácsstagok eddigi beszámolója alapján a lakosság társadalmi munkájának értéke az idén csaknem eléri a 400.000 forintot.

/folyt./köv./

ll

bb 18 /jelentősen...folyt./

Jászberény termelészövetkezeti városában több mint 5 millió forint községfejlesztési alap felhasználásáról döntött a tanácsülés. ebből az összegből egy kilométerrel bővítik a villanyhálózatot, a kórház szülészeti osztályának bővítésére 700.000, a sebészeti osztály fejlesztésére pedig 50.000 forintot irányoztak elő. megkezdik az idén a tisztasági fürdő építését, azonkívül a vízmű csatornahálózatát hat kilométerrel bővítik és 4000 négyzetméter járdát építenek. a kórház fejlesztéséhez szükséges további összegek előteremtésére társadalmi akciókat kezdeményeznek. a jász-sági város idei fejlesztéséhez - a kórházépítést segítő társadalmi munkán kívül - mintegy negyedmillió forint értékű munkával járul hozzá a lakosság. /mti/

bb 19 száz traktort vásárolnak komárom megye termelészövetkezetei
1960. január 25.

komárom megye termelészövetkezeteiben nagy érdeklődés tapasztalható a gépvásárlások iránt. több termelészövetkezet elmúlt évi tapasztalata bizonyítja ugyanis, hogy a saját traktorral jobban tudják szervezni a munkát, önállóbban gazdálkodhatnak. a tóti vörös csillag termelészövetkezet, amely három traktorral, teherautóval és számos munkagéppel rendelkezik, a kapásnövényeket kétszer-háromszor géppel gyomtalanította. háromszáz vagonnyi termésük betakarítását jelentősen olcsóbbá tette, hogy teljes egészében saját gépeikkel szállítottak. a tótiak az idén újabb két traktort vásárolnak, de élnek az állam nyújtotta nagy kedvezményrel a területileg jelentős en megnövekedett és a tavasszal alakult termelészövetkezetek is. a kocsi dózsa tsz 4, az etei kossuth 3 traktort vásárol. a megyei termelészövetkezetei összesen csaknem 100 traktorttal teremtik meg a géppark alapját. a gépek egyrésze már megérkezett, hat kertészkeszű szövetkezet megkapta a maulwurf-traktort is. emellett nagy számban szereznek be munkagépeket, ekéket, kultivátort, műtrágyaszórót, burgonyaszedőt, fűkasztát a megye termelészövetkezetei. gépi beruházásra az idén 9 millió forint hitelt kaptak. /mti/

bb 20. naponta tizenöt ember munkáját takarítják meg a sikkvölgyi aknában

1960. január 25.

a tatabányai sikkvölgyi akna bányászainak az idén egyik legfontosabb törekvésük, hogy öt-hat százalékkal növeljék a termelékenységet. ennek érdekében a bánya mérnökei a bányajárások alkalmával az eddiginél is nagyobb figyelmet fordítanak a bányászok észrevételeire, javaslataira. az egyik legsürgősebb feladatot például az észak-keleti mezőben a szén szállításának könnyítése és gyorsítása. itt ugyanis a munkahelyekről több lejtős, meledkek folyosón, 700 méteres uton, jut el a szén a központi rakodóig. a körülményes szállítás lassítja a munkát és növeli a kiadásokat, mert több dolgozót kell foglalkoztatni a szállításnál. a kanyargós utak miatt a szállítást nem tudták fokozottabban gépesíteni. van olyan hely is, ahol kézi erővel mozgatják a csillókat. az üzem mérnökei elhatározták, hogy megszüntetik ezt a körülményes szénszállítást. erre azért is szükség van, mert nagykiterjedésű szénmezőt fedeztek fel, s ennek szénét is csak ezen a hosszadalmas uton tudják elszállítani. a tröszt műszaki vezetőinek véleményét meghallgatva, most olyan új bányafolyosót építenek, amelyen minden kitérő nélkül, a brigádoktól egyenesen a rakodóig, az eddigi 700 méter helyett, 300 méteres uton jut el a szén. ezzel naponta 15 szállítási dolgozó munkája válik feleslegessé. jelentősen javul majd a vájárok teljesítménye is, mert hamarabb jutnak üres csillóhoz és bányafához. ugyanakkor a meledkek lejtők; sikkvölgy megszüntetésével biztonságosabbá válik a munka ebben a bányarészben is. /mti/

bb 21. a szegedi kenderfonóban is segítik a műszakiak a szocialista brigádokat

1960. január 25.

a szegedi kenderfonógyárban a műszaki dolgozók a szocialista brigád cím elnyeréséért vetélkedő munkacsoportok részére előadás-sorozatot indítottak, amelyen ismertetik a szakma legfontosabb tudnivalóit. elsőként bencze istván mérnök és molnár istván, a kísérleti üzemszervező vezetője tartott előadást, amelyen több mint félévesen vettek részt.

/folyt.köv./

16. kiadás 1960. január 25. 13 óra 31 perc

bb 21. folyt. /a szegedi kenderfonóban...folyt./-

az üzemfenntartó részlegben a szocialista brigádoknak első sorban az a törekvésük, hogy a hibás gépeket ne csak kijavítsák, hanem módosítsák, tökéletesítsék is. ezt a feladatot csak mérnökök és technikusok segítségével oldhatják meg. ezért itt is szoros az együttműködés, a műszakiak külön foglalkoznak a brigádokkal.

a különböző üzemszabók dolgozói látják a szocialista brigádok eredményeit, s mind többen fognak össze, hogy tanulva, egymást segítve dolgozzanak; ujabban a gombolyítóban és az előfonóban három-három, a simítóban két, a szűrőfonóban egy brigád alakult azzal a céllal, hogy megszerzi a szocialista címet. /mti/

bb 22. kétmillió forint értékű társadalmi munka a komárom megyei iskolákban

1960. január 25.

komárom megyében is egyre inkább társadalmi ügyvé válik az általános és középiskolai tanulóifjúság nevelése. a szülők mind jobban érdeklődnek az iskola munkája iránt. soha nem voltak olyan látogatottak a szülők iskolái, a nevelési előadások, mint az idén. a gyakorlati oktatás bevezetése is felkeltette a szülők érdeklődését. sok helyen - mint például szőnyben - politechnikai tantermet létesítettek társadalmi munkával. az üzemek felszereléssel, nyersanyaggal segítik az oktatást. az almásfüzitői timföldgyár például két gyakorló termet rendezett be mintegy százhuszöt ezer forint értékben. az elmúlt oktatási évben kétmillió forint volt az iskolákban végzett társadalmi munka értéke. az idén többek között tíz tantermet, hat politechnikai termet létesítenek hasonló módon. új óvodákat építenek, illetve régiakat bővítenek. a szülők, a pedagógusok és a tanulóifjúság körében egyaránt népszerű az öt plusz egyes oktatási forma, amelyet kísérletképpen az idén a megye minden gimnáziumának egy első osztályában honosítottak meg. nagyon népszerűek a látogatottak a megyében az üzemi szülői értekezletek, amikor a tanári kar megy ki az üzemekbe, s ott beszél meg a szülőkkel a tennivalókat. /mti/

n 17 kiadás 1960. január 25. 13 óra 10 perc

bb 23. huszonöt millió forint értéket rejt a szőlőtörköly és a seprő - kidolgozták a borászati melléktermékek komplex hasznosítási módját.

1960. január 25.

a szőlészeti kutató intézetben több éves kísérletekkel kimunkálták a szőlőfeldolgozás és borgazdaság melléktermékeinek komplex hasznosítási módját.

a szőlőtörköly, amelynek nagyrészből most az emberi szervezetre káros pálinka készül, a brandy-vel azonos minőségű konyak kiváló nyersanyaga. vákuumos, ultrahangos eljárással néhány állami gazdaságban már készítenek is párlatot a törkölyből. a szőlőmagról megállapították, hogy körülbelül annyi és legalább olyan minőségű olajat tartalmaz, mint a szezám és az oliva. az olaj kivonása után a magból, valamint a szőlőhéjából a bőr- és vegyipar fontos nyersanyaga, a csersav állítható elő kiváló minőségben.

a szőlészeti kutató intézet elemzése szerint a legértékesebb anyagot a borseprő rejt, aminek eddig csak kis részét hasznosították borkő-készítésre. a kutatóintézetben a borseprőből sikerült kivonni a gyógyszeripar egyik legfontosabb alapanyagát, az aminosavakat, még hozzá külön-külön. a hazai borseprőből kivont aminosavakkal már sikeres gyógyszeripari kísérleteket is folytattak. a becslések szerint a szőlőtermelő nagyüzemekből már most összegyűjthető törköly és seprő évente huszonöt-harmincmillió forint értékű termék alapanyaga. /mti/

bb 24. téli jelentés karcagról

1960. január 25.

a nagykuság összefüggő szövetkezeti tábláin vastag hóta-kerő vódi a vetéseket, csendes a határ, a termelőszövetkezet hazáján azonban mozgalmas az élet: dolgoznak, tanulnak a közös gazdaságok tagjai. a nagykuság legnagyobb szövetkezeti városában, karcagon a zárószámadáson kívül sok a tennivaló, de jut idő bőven szórakozásra is.

/folyt.köv./

bb 24. - folyt. /téli jelentés...folyt./-

muzeumot rendeznek be, kosarat fonnak a
12.000 holdas Lenin tsz tagjai

a város legtekintélyesebb közös gazdaságában, a csaknem
12.000 holdas Lenin tsz portáján mindenki megtalálja a maga elfog-
laltságát. harmincan a kunságiak ősi mesterségével, a kosárfonással
foglalkoznak; a szövetkezet által termelt fűzfavesszőből egyes kéz-
zel formálják a kisebb-nagyobb kosarakat. a termelőség szövetkezet fia-
taljai a házi-muzeum berendezésén munkálkodnak. a szövetkezet tíz
esztendő történetéből máris sok értékes dokumentumot gyűjtöttek
össze, amit állandó jellegű kiállításon szándékoznak bemutatni. a
kiállítás egyik legértékesebb darabja az az eke lesz, amellyel az
első barázdát húzták a termelőség szövetkezet megalakulása után.

tizenöt művelődési csoport készül a ságvári
endre felszabadulási seregszemlére

a város négy művelődési otthonában, valamint a termelőség szövet-
kezetek művelődési termciben estőnként 15 óra-, tánc- és színját-
szó-csoport készül a ságvári endre felszabadulási seregszemlére. a
téli öt új művészeti együttes is alakult a városban, amelyek a
farsang idején mutatják be műsorukat. a színjátékosok magyar és szov-
jet írók műveiből adnak elő egyfelvonásos darabokat és kiskunsági
táncokat mutatnak be. a város termelőség szövetkezet művelődési cso-
portjaiban több mint 300 fiatal szerepel majd a felszabadulási sereg-
szemle helyi, járási és megyei bemutatóin.

százötvenen tanulnak az ezüstkalászos gazda-
tanfolyamokon

a termelőség szövetkezet város közös gazdaságában nagy népszerű-
ségnek örvendenek az ezüstkalászos gazdatanfolyamok. öt tanfolya-
mon százötvenen sajátítják el a mezőgazdasági tudomány alapelveit,
mindenekelőtt az öntözéses gazdálkodás módszereit, az állattenyészté-
si tudnivalókat, a nagyüzemi árutermelés fortélyait. külön előadá-
sokon foglalkoznak a baromfitenyésztéssel, tekintettel arra, hogy a
város közös gazdaságai ez évben megháromszorozzák a baromfiállományt.

/folyt.köv./

bb 24. folyt. /téli jelentés... 2. folyt./-

munkában az anyakönyvvezető

a szövetkezeti város fiataljai a múlt évben is nagy számban
kötötték házasságot és ebben az évben még nem volt olyan hétvége,
amikor munka nélkül volt az anyakönyvvezető. a sort a Lenin tsz
fiataljai nyitották meg, akik közül január első felében négy pár
esküdött örök hűséget egymásnak. a termelőség szövetkezetek intéz-
ményesen is támogatják az új életet kezdő fiatalokat: 400-500 fo-
rint házassági segélyt utalnak ki és a tagság is ajándékokkal ked-
veskedik. /mti/

bb 25. átválogatták és újra osztályozták a téli almát

1960. január 25.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 9 vagon, 8
tehergépkocsi áru érkezett; ebből egy vagon vegyes darabáru, 4
vagon káposztaféle, 2 vagon hüvelyes termék és 2 vagon citrom.

az állami raktárakban átválogatták és újra osztályozták a
téli almát. a piros fajták közül az első- és másodosztályu alma
fogyasztói ára 5.20-6.30, a harmadosztályu 4.10-5.-, a negyed-
osztályu 3.20 forint különként. a fehér fajták közül az első-
és másodosztályu 3.60-4.80, a harmadosztályu 2.80-3.80, a ne-
gyedosztályu pedig 2.40 forint. a husvéti rozmarin alma ára
így alakult: első- és másodosztályu 4-5.20, harmadosztályu
3.20-4.20, negyedosztályu 2.80 forint. /mti/

mti belső hírek

n 20 kiadás 1960. január 25.

11 óra 17 perc

bb 26. időjárásjelentés

1960. január 25.

a fokozatosan előrehaladó szubtrópusi eredetű enyhe légtömegek nyugat-európa elárasztása után már közép-európába is behatoltak. tegnap nyugat-németországban 10-14, a német demokratikus köztársaságban, lengyelország és csehszlovákia nyugati részein, valamint a skandináv félsziget déli részén 4-7 fokig emelkedett a hőmérséklet. a 20. keleti hosszúsági köről keletre tovább tart a hideg idő.

házunkban vasárnap legnagyobb részben erősen felhős, párás, délelőtt több helyen ködös volt az idő. egy-két helyen gyenge hószállingózást észleltek. a hőmérséklet sopron, pécs vonaltól keletre 0, mínusz 3, a dunántul délnyugati felén 0 plusz 3 fokig emelkedett. ma reggel általában mínusz 1, mínusz 6, szentgotthárdon mínusz 9 fokig hűlt le a levegő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2.6 fok volt, a sokévi átlagnál 1.1 fokkal alacsonyabb.

budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengersizint-re átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhős, párás, keleten több helyen még ködös idő. a délnyugati, nyugati megyékben néhány helyen eső, mérsékelt, a dunántulon helyenként élénkebb déli, délnyugati szél. a hőmérséklet lassan tovább emelkedik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 4, plusz 1, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 1, plusz 3, nyugaton helyenként plusz 4, plusz 7 fok között.

távolabbi kilátások: enyhe idő esőkkel.

a duna vízállása 1960. január 25-én délben 162 cm. /mti/

mti belső hírek

21. kiadás 1960. január 25.

15 óra 35 perc

bb 27. a budapesti vasipari szövetkezetek gyártmánybemutatója nyílik meg kedden a váci utcai mintateremben

1960. január 25.

a budapesti vasipari szövetkezetek gyártmánybemutatót rendeznek a magyar kereskedelmi kamara váci utcai mintatermében, hogy a kül- és belkereskedelem képviselőivel, valamint a vásárlókkal megismeressék készítményeiket. a kedden nyíló kiállításon 182 műszert, 34 különféle gépet és több mint 400féle tömegcikket mutatnak be. közülük 280 új termék gyártását a kongresszus tiszteletére kezdték meg.

a bemutatón sok korszerű háztartási eszköz található, látható például az elektromos teafőző, a csiládi krémkávé-főzőgép, hárcaknás zománczott kályha, a kis lakásokban, nyaralókban jól használható zománczott garzontűzhely, háztartási kvarclámpa, uti vasaló, kerti butorok, csillárok. az iskolák, kórházak számára higiénikus ivóvízcsapot készítettek. üzleteink többszáz olyan hűtővitrint, nyitott mélyhűtőpultot és fagylaltpultot kapnak, mint amilyent a kiállításon bemutatnak. a szakemberek körében nagy érdeklődésre tart számot a televíziós komplex generátor, az orvosi szemvizsgáló-szerény, a levegőminta-vevő-készülék, a tranzisztoros nedvességmérő és a mirköz ktsz legújabb készítménye, a diesel hajómotor-vizsgáló szivattyú.

takács lászló, a vasipari kiszöv elnöke a kiállítás megnyitása előtt a sajtó képviselőinek elmondotta, hogy nemcsak új termékekkel, hanem a szolgáltatások kiterjesztésével is segítik a lakosság ellátását. ebben az évben továbbfejlesztik a villamos háztartási eszközök, órák, fotócikkek, a járművek, kerékpárok, motorkerékpárok, motorcsónakok javítóhálózatát. a belkereskedelemnek a tavalyinál het százalékkal több árut adnak az idén. a budapesti vasipari szövetkezetben az elmúlt évben 550 kisiparos lépett be. /mti/

bb 28. szövetkezeti utra tért baranya megye legnagyobb horvát községe: felsőszentmárton

1960. január 25.

termelőszövetkezeti községgé alakult a dráva parti felsőszentmárton, baranya legnagyobb horvát községe. lakói hűségesen őrzik a szokásokat, az öregek pedig még a népviseletet is. mintegy 300 horvát parasztszülő gazdálkodik ezután közösen, s ezzel a szorgalmas felsőszentmártoniak előtt új lehetőségek nyíltak. a dráva, amely eddig egyik oka volt a földínségnek és közvetve a falu nehéz helyzetének, ezután már a felemelkedést szolgálja. /folyt.köv./

28. kiadás 1960. január 25.

11 óra 15 perc

bb 28 /szövetkezeti utra....folyt./

a szövetkezetiek ugyanis tervbe vették, hogy magas színvonalu öntözéses gazdálkodást alakítsanak ki, nemcsak a kertészetet öntözik majd a folyó vizével, hanem a szántóföldek egyrészét is. fokozzák a munkaigényes, de jól jövedelmező, növények - így a cukorrépa, a dohány, a máktermelését. egyik fő gazdálkodási águk a marhahizlatás lesz, s a közös állatállomány elhelyezéséhez szükséges épületeket jórészt saját erőből teremtik meg. erdejükből fát termelnek ki, nádat végnek, téglát égetnek és saját iparosaik végzik majd el a szakmunkákat. /mti/

bb 29 a szebb paraszti életformát választották pallavicini gróf egykori cselédei, sándorfalva és dóc község gazdái

1960. január 25.

1960. január 25.

a csongrád megyei sándorfalva és dóc község határa a felszabadulás előtt az 50.000 holdas pallavicini birtokhoz tartozott. az itteni zsellérekkel került ki a grófi uradalom olcsó munkaereje, minden tavasszal a sándorfalvi piactéren embervásárt tartottak és fillérekkért fogadták fel a napszámosokat az uradalom intézői. ezen a vidéken a felszabadulás után 1.500 család kapott földet, s néhányan már akkor rózsza ferenc néven termelőszövetkezetet alakítottak, a mintaszerűen gazdálkodó szövetkezet példáját most a kívülálló gazdák is követték és a két szomszédos község parasztságának több mint 90 százaléka a szebb paraszti életformát, a közös gazdálkodást választotta. /mti/

le

23. kiadás 1960. január 25.

15 óra 50 perc

bb 30. végetért a szocialista országok koncertirodáinak nemzetközi konferenciája

1960. január 25.

a szocialista országok koncertirodáinak negyedik nemzetközi konferenciája, amely a múlt hét elején kezdődött a fészkek klubban, hétfőn fejeződött be, a határozati javaslat elfogadásával. a közös tanácskozások eredményeként tovább szelesedik a szocialista országok művészcsereje, s ezzel mélyül népeink barátsága. a külföldi vendégek színházi és operaelőadásokon, valamint hangversenyeken vettek részt, külön bemutatáson művészegyütteseket és szólistákat hallgattak meg, s nagy elismeréssel nyilatkoztak kulturális életünkről. /mti/

..

bb 31. román írók látogatása az ujságíróklubban

1960. január 25.

a román íróküldöttség több tagja hétfőn felkereste az ujságíróklubot, ahol találkozott a magyar sajtó képviselőivel. a baráti beszélgetésen jelen volt vasile moldovan, a budapesti román nagykövetség kulturális tanácsosa is. román vendégeink nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, magyarország kulturális életéről, majd válaszoltak a román irodalommal és sajtóval kapcsolatban feltejt kérdésekre. /mti/

..

bb 32 kedden délután temetik szilágyi gyulát

1960. január 25.

a magyar partizán szövetség és a pedagógusok szakszervezete közli, hogy szilágyi gyula elvtársat, a munkásmozgalom régi harcosát január 26-án, kedden délután 3 órakor temetik a pesterzsébeti újtemetőben. megközelíthető a bonáros-térről a 31-es villamossal. /mti/

le

mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. január 25. 18 óra 05 perc

bb 33. szerelik a szovjet automatagépeket a salgótarjáni üvegyárban
1960. január 25.

az idén nagyrészt befejeződik a salgótarjáni üvegyár csaknem négy éve tartó korszerűsítése. az év első napjaiban leszerelték az elavult technológiával dolgozó 45 éves félautomata palackfúvógépeket, hogy helyükbe új, teljes automata gépeket helyezzenek. az új típusu palackgyártó automatákat a szovjetunió szállította. a szovjet tervezőmérnökök a salgótarjáni üvegyár körülményeinek figyelembevételével, helyszíni vizsgálatok alapján készítették a palackgyártó gépeket. a tizenhárommillió forint értékű gépek szerelését hétfőn megkezdték. az új gépekkel már az év első negyedében megkezdik a termelést. /mti/

bb 34. a kgt szénbányászati állandó bizottsága

1960. január 25.

január 26-tól 28-ig varsóban tartja ülését. czottner sándor nehézipari miniszter vezetésével magyar küldöttség utazott az ülésre. /mti/

bb 39. kiállítás nyílt szolnokon az ndk tíz éves fejlődéséről

1960. január 25.

karcagon több mint nyolc ezer érdeklődő tekintette meg a német demokratikus köztársaság tíz éves fejlődését bemutató kiállítást. a gazdag anyagot most szolnokon a megye székhelyén is bemutatják. a szolnoki damjanich muzeumban megnyílt kiállítás tablókön, képeken mutatja be a baráti szocialista állam nagyanyu fejlődését. /mti/

mti belföldi hírek

n 25. kiadás 1960. január 25. 18 óra 15 perc

embargó: 18 óráig!!!!

bb 37. magyar-osztrák vagyoni jogi tárgyalások

1960. január 25.

a magyar-osztrák vagyoni jogi tárgyalások keretében 1960. január 11-23-ig munkabizottsági tárgyalások folytak budapesten. a magyar munkabizottságokat a pénzügyminisztérium képviselőjében dr. dezséri lászló, az osztrák munkabizottságokat dr. stangelberger rudolf követségi titkár vezette. a főbizottsági tárgyalások folytatására a munkabizottságok, az ausztriában levő magyar vagyonnal és a magyarországon levő osztrák vagyonnal, valamint a határ mentén levő kettős birtokokkal kapcsolatos kérdésekben tájékoztatták egymást. a munkabizottságok 1960. tavaszán wienben folytatják a tárgyalásokat. /mti/

bb 38. magyarországon tartják a nemzetközi szőlészeti-és borászati hivatal negyvenedik plenáris ülését. nemzetközi borverseny és borvásár lesz ősszel budapesten

1960. január 25.

párizsban tartotta vezetőségi ülését a nemzetközi szőlészeti-és borászati hivatal. a legjelentősebb 24 szőlő-és bortermelő országot, a világ szőlőtermő területének 96 százalékát képviselő nemzetközi szervezet vezetősége borbás lajosnak, a földművelésügyi minisztérium szőlő-és gyümölcsstermesztési igazgatósága vezetőjének elnökletével megtárgyalta az idei közgyűlés megrendezésével kapcsolatos kérdéseket. a határozat szerint budapesten rendezik meg a szervezet negyvenedik teljes ülését 1960. szeptember 6-7-8-án. egyúttal megállapodtak abban, hogy az ülés előkészítéseképp, a szőlő-és bortermelés egyes időszerű kérdéseit mely országok szakemberei dolgozzák fel a többi országtól kapott adatok felhasználásával. magyarországon két fontos téma: a borászatban használatos kezelési anyagok, továbbá a virágbiológiai alapon végzett szőlőselektió ismertetésére kapott megbízást.

a küldöttség hazaérkezése alkalmából borbás lajos elmondotta, hogy a nemzetközi szőlészeti-és borászati hivatal 1924 óta működik, s tulajdonképpen egy hatalmas nemzetközi munkaközösség, amely máris igen sokat tett a tudomány és technika legjobb eredményeinek, valamint a termelési tapasztalatoknak elterjesztéséért. hangsúlyozta, hogy a megbízás a teljes ülés megrendezésére, a magyar szőlészet és borászat elismerését is jelenti. a fontos eseményt egyidőben ugyancsak budapesten rendezik meg az idei nemzetközi borversenyt is, amit nemzetközi borvásárral kötnek egybe. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

26. kiadás 1960. január 25.

18 óra 25 p

bb 36. kádár jános fogadta a szovjet mezőgazdasági küldöttséget
1960. január 25.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára hétfőn fogadta a hazánkban tartózkodó szovjet mezőgazdasági küldöttség tagjait: t. d. liszenko akadémikust, n. i. nusgyint, a szovjet tudományos akadémia levelező tagját, a. sz. sevcsenkot, a lenin mezőgazdasági tudományos akadémia levelező tagját és m. k. rubcovot, a pravda munkatársát.

a szívélyes hangú, baráti beszélgetésen jelen volt még magyarai andrás, földművelésügyi miniszterhelyettes. /mti/

bb 41. országgyűlési bizottságok ülései

1960. január 25.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága hétfőn dr. pesta lászló elnöklésével ülést tartott, amelyen az egészségügyi minisztérium 1960. évi költségvetésének tervezetét tárgyalta. résztvett az ülésen dinnyés lajos, az országgyűlés alelnöke is. a tárca költségvetését dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter ismertette. a vitában felszólalt dr. ábrányi istván, dr. bárczi gusztáv, dr. bene zoltán, bodonyi pálné, csikós józsef, prantner józsef, dr. strank janka, tugi istván, varga ferencné országgyűlési képviselő és cserba lászló, az egészségügyi minisztérium terv- és költségvetési főosztályának vezetője.

az országgyűlés ipari bizottsága dr. sályi istván elnökletével az ipari tárcák 1960. évi költségvetését tárgyalta. az ülésen rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke és vass istvánné, az országgyűlés alelnöke is résztvett. a képviselőket nyers rezső pénzügyminiszter, valamint az ipari tárcák képviselőiben kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, lévár ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese, dr. dabronaki gyula, az élelmezésügyi miniszter első helyettese, herczeg ferenc, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, tájékoztatták a különböző ipari ágazatok költségvetéséről. a vitában felszólaltak: bárczi gyula, cigler elek, csiki lajos, galló ernő, gazda géza, gácsi miklós, papp károly, turjanszky mihály és varga istván képviselők.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

27. kiadás 1960. január 25.

18 óra 35 perc

bb. 42. megbeszélést tartott az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja

1960. január 25.

az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja hétfőn putnoki lászlónak, a megyei pártbizottság első titkárának a megyei munkacsoport elnökének vezetésével megbeszélést tartott egerben. a megye képviselői megtárgyalták 1960. évi munkatervüket.

a megbeszélésen bíró józsef, az mszmp heves megyei bizottságának másodtitkára beszámolt a megye mezőgazdaságának helyzetéről. /mti/

bb. 43. piridin finomító üzemét létesítettek a dunai vasműben

1960. január 25.

a dunai vasmű kokszolóművében gázból és kátrányból tekintélyes mennyiségű nyers piridint nyernek. ezt a piridint azonban csak tisztítva, finomítva lehet felhasználni a gyógyszeriparban. a nyerspiridin finomítására tavaly a kokszolómű és nehézipari kutatóintézet laboratóriumában kísérleteket végeztek, megállapították a finomítás módját. sztálinvárosi tervek alapján a múlt év végén elkészítették a közösen javasolt gőzdesztillációs finomítóüzemet, amelyet, egyelőre próbaként, hétfőn helyeztek üzembe. itt olyan kész vegyiterméket, tiszta piridint nyernek, amelyből eddig gyógyszeriparunk behozatalra szorult. a sztálinvárosi piridin finomító üzem rövid idő alatt visszafizeti a ráfordított összeget, sőt évente többszáz ezer forint hasznot hoz a dunai vasműnek. /mti/

M.K.

mti belföldi hírek

28. kiadás 1960. január 25. 18 óra 45 perc

bb 40. a dunai vasmű üzemi tanácsa megvitatta a jubileumi év versenyfeladatait

1960. január 25.

a dunai vasmű üzemi tanácsa a szot utmutatásai alapján megvitatta az 1960-as jubileumi év munkaversenyének fő feladatait. az idén van ugyanis tíz esztendeje annak, hogy a városépítésen kívül elkezdték a korszerű kohászati kombinát építését is. az üzemi tanácsülésen a dolgozók javaslatai és kezdeményezései alapján kimondták, hogy a jubileumi évben a legnagyobb figyelmet az anyagtakarékosságra, az önköltségsökkentésre és a minőség javítására fordítják. az egyik legfontosabb feladat a hazai alapanyagok felkutatása a vasgyártáshoz és a tűzállóanyaggyártáshoz. a vasmű kilenc termelő gyárában az idén a dolgozók munkaverseny vállalásai alapján negyedévenként nyolcmillió forintot akarnak megtakarítani. a műszaki intézkedési tervek megvalósításával elérhető eredménnyel együtt a gyárban az évi megtakarítás összege az év végéig eléri a hatvan-hetven millió forintot.

megállapították a nyereségrészesedés felosztásának elveit is. eszerint külön jutalmazták a gyár törzsgárdáját, azokat, akik legalább öt éve becsületesen dolgoznak a vasműben, a fegyelem ellen vétőket pedig nyereségrészesedés csökkentéssel, esetleg elvonással sújtják. külön jutalmat kapnak az idén is azok a harmadéves ipari tanulók, akik részt vettek a termelő munkában. /mti/

bb 35. az elnöki tanács elnökének távirata az indiai köztársaság elnökéhez dr. rajendra prasad nagyméltóságának, az indiai köztársaság elnökének,

u j - d e l h i

1960. január 25.

engedje meg nagyméltóságod, hogy az indiai köztársaság kikiáltásának 10. évfordulója alkalmából tolmácsoljam önnek és india népének a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és a magyar nép szívélyes üdvözlését, valamint a nagyméltóságod egészségére, boldogságára, india népének előrehaladására és boldogulására irányuló jókívánságait. biztosíthatom nagyméltóságodat, hogy a magyar nép nagyra értékeli hazájának a független indiai köztársasággal fennálló baráti és egyre fejlődő kapcsolatait.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke. /mti/

mti belföldi hírek

m 29. kiadás 1960. január 25. 18 óra 50 perc

bb. 44. ismét megkezdik a vegyipari tanulóképzést - több vegyipari technikusra van szükség

1960. január 25.

a második ötéves terv a vegyipar nagyarányu fejlesztését irányozza elő, ezért a jelenleginél lényegesen több szakmunkásra lesz szüksége az iparágaknak.

erről tanácskozott hétfőn délután a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége. tudomásul vette a nehézipari minisztérium jelentését, amely arról számolt be, hogy a múlt évi oktatási tevékenység sokkal szervezettebb, hatékonyabb volt, mint az előző esztendei. 1958-ban 2.000 dolgozó vett részt szakmai oktatásban, s ez a szám 1959-ben 4.242 főre emelkedett. az idén a munkügyi minisztériummal kötött megállapodás értelmében, ismét megkezdik a vegyiparban a néhány éve megszüntetett iparitanulóképzést. egyelőre a gyógyszer-, a gumi-, esetleg a nitrogénműtrágya iparban vezetik be ezt az oktatási formát, később azonban a többi vegyipari szakmára is kiterjesztik.

a szakmai oktatásban résztvevők számának növelésére 1960-ban a színesfém iparban 63, a szerves- és szervetlen vegyiparban 110, a kőolajiparban 75 tanfolyamot szerveznek összesen 7.475 résztvevővel. kidolgozták ezen kívül a szakmunkásképzés tervét 1965-ig.

az elnökség ezután kimondotta: eredményes intézkedésekre van szükség a vegyész-technikus és mérnökképzés fejlesztése céljából. ezért egyebek között elhatározták: a művelődésügyi minisztériumhoz fordulnak, hogy szaporítsa a vegyipari technikumok számát.

foglalkozott az elnökség a vegyipari dolgozók 1960. évi bérfejlesztési kérdéseivel is. /mti/

bb. 45. n.a. mihajlov az írószövetségben

1960. január 25.

n.a. mihajlov, a szovjetunió művelődésügyi minisztere hétfőn ellátogatott a magyar írók szövetségének székházába, benne valéria, művelődésügyi miniszternek és ty.f. stikovnak, a szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének társaságában. n.a. mihajlovot darvas józsef, az írószövetség elnöke, dobozy imre főtitkár, az elnökség több tagja, továbbá számos más neves magyar író fogadta.

folyt. köv./

mti belső hírek

30. kiadás 1960. január 25. 18 óra 55 perc

/bb 45. n.a. mihajlov.... folyt./

darvas józsef üdvözlő szavaiban vázolta az írószövetség munkáját, feladatait. n.a. mihajlov válaszában magyarországi utjának tapasztalatairól számolt be, megköszönte a meghívást és hangsúlyozta, igen jó benyomásokkal távozik hazánkból. hálás vagyok azoknak - mondotta - akik művészetükkel megörvendeztettek, például darvas józsef elvtársnak kormos ég című szép drámájáért.

a szovjet vendég szólt a szovjet kulturális élet eredményeiről, elmondotta többek között, hogy a szovjet irodalom elszakadhatatlanul együtt halad az élettel és éppen ezért további fejlődés előtt áll. az új irodalmi alkotások közül megemlítette solohov új barátját szánt az eke című művének második kötetét, szimonov élők és holtak című regényét és tvardovszkij szép verseit.

-amilyen nagyok a lehetőségeink a kommunizmus építésében - mondotta - ugyanolyan széles perspektíva áll a művészet előtt is, a szovjetunióban az elmúlt évtizedben például 84.000 mű jelent meg másfél milliárd példányszámban: 1959-ben egy olvasóra öt és fél könyv jutott, mintegy ezer filmet, köztük 115 játékfilmet mutatunk be, s ezeknek a filmalkotásoknak négy milliárd nézője akadt; nem beszélve a televízióról, amely naponta 70 millió embert szórakoztat, szabadidőjüket előadásait több mint egymillió ember hallgatja, százával alakulnak a népszínházak, a nagy kórusok. látjuk már a kommunista társadalom kibontakozásának jeleit a kulturális életben is.

a baráti hagulatú beszélgetésen a szovjet vendég és a magyar írók között - a két ország kulturális, irodalmi problémáiról - élénk eszmecsere alakult ki.

x x x

n. a. mihajlov, a szovjetunió művelődésügyi minisztere vasárnap este megtekintette a varázsfuvola felújítását az állami operaházban. /mti/

MTI

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7, Telefon: 150-490, 350-590
A szerkesztésért és kiadásért felelősséget vállaló felelős

mti hivatalos közlemények

1. kiadás 1960. január 25. 19 óra - perc

z

bb. 50. kitüntetés

1960. január 25.

a népköztársaság elnöki tanácsa major tamás színművésznek, a nemzeti színház igazgatójának - 50. születésnapja alkalmából - művészi munkássága és 15 éves igazgatói működése elismerésül a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetését dobi istván a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nyújtotta át.

a kitüntetés átadásánál jelen volt kállai gyula a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének első helyettese, szirmai istván, az mszmp központi bizottsága titkára és kristóf istván a népköztársaság elnöki tanácsának titkára.

x x x x

az elnöki tanács dénes leónak a kulturális kapcsolatok intézete volt alelnökének - nyugalomba vonulása alkalmából, a nemzetközi kulturális kapcsolatok terén kifejtett eredményes tevékenysége elismerésül - a munka érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetését dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át.
/mti/

..

PRK

mti b e l f ö l d i h i r e k

31. kiadás 1960. január 25. 19 óra 10 perc

bb. 47. az elnöki tanács elnöke fogadta a távozó jugoszláv nagykövetet

1960. január 25.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke hétfőn bucsulátogatáson fogadta jovo kapicic-ot, a jugoszláv szövetségi népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.
/mti/

bb. 46. művészi kivitelű balatoni emléktárgyak bemutatója

1960. január 25.

az iparművészeti vállalat néhány hónappal ezelőtt felkérte 120 iparművészüket, hogy művészi kivitelű emléktárgyakat készítsen a balatoni üdülőhelyek számára. a vállalatot az a szándék vezérelte, hogy a nagyközönség minél izlősebb tárgyakat vásárolhasson a nyaraláskor, s fokozatosan kiszorítsa az üzletekből a giccset. a felhívásra 900 tárgy érkezett, s ezeket az iparművészeti vállalat hétfőn délután mutatta be a kereskedelem és a sajtó képviselőinek. az emléktárgyak jelentős részét neves iparművészeink készítették.
/mti/

bb. 48. a külügyminiszter fogadta a távozó jugoszláv nagykövetet

1960. január 25.

dr. sik endre külügyminiszter hétfőn bucsulátogatáson fogadta jovo kapicic-ot, a jugoszláv szövetségi népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

bb. 49. időjárásjelentés

1960. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti január 25-én, hétfőn 18 órakor:

felhős, párás idő
várható időjárás kedd estig: felhős, párás, keleten többhelyen még ködös idő. a délnyugati megyékben néhány helyen eső. mérsékelt, a dunántúlon helyenként élénkebb déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 1, plusz 3, nyugaton helyenként plusz 4-8 fok között. távolabbi kilátások: enyhe idő esővel.
a duna vízállása ma 16 órakor: 162 centiméter.

/mti/

PK

32. kiadás 1960. január 25. 19 óra 35 perc

bb. 51. beszélgetés az 50 éves major tamással, aki 30 éve tagja a nemzeti színháznak

1960. január 25.

a nemzeti színház rövidesen ünnepli felszabadulásának 15. évfordulóját. major tamás, az mszmp központi bizottsága tagja, a színház igazgatója most töltötte be 50. születésnapját. ez alkalomból az mti munkatársa felkereste, hogy nyilatkozzék munkájáról, terveiről a nemzeti színház eredményeiről:

- 30 éve vagyok tagja a nemzeti színháznak, de nem szeretnék „jubilálni”, emlékeket felsorolni. az évfordulók legfeljebb arra jók, hogy megálljunk egy pillanatra, számbavegyük a múlt tapasztalatait és megerősödve induljunk tovább. ezért inkább a feladatokról beszélek...

- szeretnék azt elérni, hogy a nemzeti színház-i tagság még nagyobb kitüntetést jelentsen a művészeknek. ehhez társulatunknak még sokat kell fejlődnie, tanulnia. tovább kell javulnia a színészi játéknak, fejleszteni együttesünk stílusát. az idei évad tulajdonképpen egy nagy mennyiségű munka volt, az elkövetkező esztendőben már kevesebb, jól kiválasztott bemutatót szeretnék tartani. jelentős minőségi emelkedést akarunk elérni. maibb, előbb műsorprogramot kívánunk összeállítani, s ez nem frázis akkor, ha igényeink valóban egyre növekednek, ahhoz, hogy igazán jó darabok szülessenek, rengeteg munkára van szükség. egy nagy versenyfutás ez tulajdonképpen az élettel.

- a kulturális forradalom hatására az emberek sokat fejlődtek, igényeik szakadatlanul nőnek, napok alatt szétkapkodják a szép, értékes könyveket... a felszabadulásig legfeljebb 50 előadást érhetett meg egy jó szindarab, a 15 év alatt nem egy színpadi alkotást ötszázszor is előadtunk...

- s mi színészek? - folytatta - mi igazán elmondhatjuk: mások lettek a lehetőségeink, mesterségünk egyre inkább válik hivatássá. amikor én elvégeztem a színi akadémiát, társaim fele azonnyomban megszűnt színészek elni, másik fele sokat küszködött, míg vitte valamire. ma az a fő gondunk a fiatalokkal: sokkal jobban becsüljék meg, amit túl könnyen kapnak az életből...

a továbbiakban major tamás arról beszélt, hogy milyen kapcsolata volt a színésznek a felszabadulás előtt a munkásmozgalommal.

- a kapcsolatot a munkásmozgalommal a felszabadulás előtt a párt egyengette számunkra. a haladó művészek a párt útján találták meg a kapcsolatot a munkásokkal. az akkori magyar front - amelyet schönhercz zoltán vezetett - rendezvényein, összejövetelein léptünk fel rendszeresen és jöttünk össze a szervezett dolgozókkal.

/folyt. köv/

33. kiadás 1960. január 25. 19 óra 35 perc

bb. 51. /beszélgetés az 50 éves..... folyt./

a másik összefogó kapocs józsef attila volt. a nagy proletár - költő versei egy-egy lépést jelentettek a munkásmozgalomhoz. belőlem szervezett munkások csináltak szavaltót. emlékszem, amikor először mentem a vasasokhoz szaválni, a munkások megvártak. előadás után a folyosón, hogy elmagyarázzák: ilyen rosszul nem szabad józsef attila verset mondani! akkor éreztem és értettem meg: nem egyszerű fellépések ezek. megéreztük mindnyájan, hogy a modern költészet - főleg józsef attila költésze - micsoda fegyvert jelent a fasiszmus elleni küzdelemben és megértettük, hogyan válhat hivatássá a mesterség.

- vigyázni kell, hogy ez a - még felszabadulás előtt kialakult - jó barátság megmaradjon és tovább erősödjön. fontos, hasznos formái e kapcsolatoknak a különböző művész-munkás találkozók, amennyiben nem formálisak, sematikusak. jól beváltak, színházunknál az olyan beszélgetések, amelyek egy-egy konkrét darabról, vagy műsorról vitatkoznak. az üzemlátogatásnak, baráti találkozóknak, ankétnek csak akkor van értelme, ha a színésztanulni és tanítani megy. egyszóval a színész-munkás kapcsolatok állandó, természetes, emberi és baráti kapcsolatok legyenek.

- magamról is valamit: első „komoly”, fellépésem ki vagyok én című nem túl jelentős darabban egy tanítót alakítottam. mindössze egyoldalas szerep volt. mégis itt találkoztam először azzal, hogy a színház alkotó művészet... szívesen emlékezem vissza a csongor és tündére, amelyben a három ördögfiókot ungvári lászlóval és várkonyi zoltánnal alakítottuk, s nagyon szerettem a velencei kalmárt, de nincs olyan szerep, amit nem szeretek. most, néhány perc múlva lemegyek a színpadra, darvas józsef kormos ég című drámájának előadását tartjuk. nem nagy szerepet játszom a darabban, de szép szerepet.

bucsuzól a színház terveiről beszélt:

- most készítjük a színház öt éves tervét. gondolom az egyetlen olyan terv a világon, ahol az ötödik év végére kevesebb „termelést”, irányoztunk elő, mint a legelsőben. tervünk: a színház helyes műsorának kialakítása, az együttes összekovácsolása, a modern, igaz játéktípus kiformálása, a közönséggel való kapcsolatok fejlesztése, a színház felújítása. egyéni tervem: sokat dolgozni. mostanában nagyobb élvezet egy-egy próba, mint bármikor azelőtt volt. fejlődik a közönség, fejlődnek a színészek is és szép a cél: szocialista-realista színház akarunk. - fejezte be major tamás.

/mti/

34. kiadás

1960. január 25.

19 óra 45 perc

bb. 52. kádár jános fogadta n.a. mihajlovot

1960. január 25.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta n.a. mihajlovot, a szovjetunió kulturális miniszterét, akit a látogatásra elkísért ty.f. stikov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

a szívélyes, baráti beszélgetésen jelen volt kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára és benke valéria művelődésügyi miniszter.

/mti/

bb. 53. közlekedési balesetek

1960. január 25.

vasárnap a wesselényi utca és az izabella utca torkolatában korán indítottak egy 73-as jelzésű trolibuszt, s emiatt özv. gergely sándorné kiesett a kocsiból és könnyebb sérüléseket szenvedett.

fazekas Mihály budapesti lakos ugyanezen a napon a 24-es villamoson nem kapaszkodott, s a kerepesi ut és a festetich utca torkolatában kiesett a kocsiból. sérüléseket szenvedett.

/mti/

bb. 55. elutazott budapestről a román iróküldöttség

1960. január 25.

a román iróküldöttség, amely a két ország kulturális egyezménye alapján két hetet töltött hazánkban, hétfőn este elutazott budapestről. búcsúztatásukra megjelent a nyugati pályaudvaron a kulturális kapcsolatok intézete, az írószövetség, a magyar irodalmi élet több képviselője, ott volt vasile moldovan, a budapesti román nagykövetség kulturális tanácsosa is.

/mti/

35. kiadás

1960. január 25.

21 óra 15 perc

bb. 54. liszenko akadémikus előadása a magyar tudományos akadémián
1960. január 25.

hétfőn délután a magyar tudományos akadémia ~~szufolásig~~ megtelt dísztermében t.d. liszenko szovjet akadémikus válaszolt a magyar biológus és gyakorlati szakemberek kérdéseire. az előadón megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, németh károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság mezőgazdasági osztályvezetője, szerényi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, továbbá rusznyák istván a magyar tudományos akadémia elnöke, erdei ferenc, az akadémia főtitkára, tömpe istván, &&/

a hallgatóság soraiban ott voltak az országos kukoricatermesztési tanácskozársra érkezett szovjet delegáció tagjai, valamint az akadémia elnökségének több tagja, a politikai, a társadalmi és a tudományos élet számos kiváló személyisége.

rusznyák istván üdvözlő szavai után t.d. liszenko akadémikus összefoglalva válaszolt a beküldött több mint 200 kérdésre. részletesen ismertette a genetikai kutatásban elért legújabb szovjet sikereket. mint a haladó biológia igen fontos elvi alapját jelölte meg liszenko akadémikus lépésinszkiája elméletét, amely szerint a nem sejtes szerkezetű anyagból is létrejöhetnek sejtek. a megállapítás helyességét gyakorlati példákkal igazolta. a továbbiakban vázolta a tavaszi gabona-félék ösztízítésének problémáját, a több mint két évtizede folytatott kísérletek tapasztalatait.

a szovjetunióban és a nyugati országokban elért genetikai eredményekről, továbbá az egyes elméletekről szólva hangsúlyozta:

- nincs külön szovjet és burzsoá, külön keleti és nyugati genetika. nem is lehet. csupán az adott jelenségek, tények, különböző értelmezéséről és az ezekhez fűzött magyarázatok különbözőségéről van szó. ezt a különbséget a dialektikus és a metafizikus felfogás, szemléletmód eltérése jellemzi leginkább.

foglalkozott liszenko akadémikus a mikroorganizmusoknak a növények táplálkozásában betöltött szerepével és ennek kapcsán ismertette az egyes növények és a talaj mikroorganizmusainak különböző csoportjai között fennálló törvényszerű és nem törvényszerű kapcsolatokat. megállapította többek között: a mezőgazdasági tudományok egyik legfontosabb jövő feladata, hogy megfelelően befolyásolja a talaj mikrobiológiai életét. ebben van rendkívül nagy jelentősége a különböző tápanyag visszabótló módszereknek, a műtrágyakeverékek és a komposzt-trágyák okszerű alkalmazásának.

/foly. köv./

&&/ a földművelésügyi miniszter első helyettese, Magyarai András földművelésügyi miniszterhelyettes.

36. kiadás 1960. január 25. 21 óra 25 perc

bb. 54. /Liszenko akadémikus..... folyt./

igen nagy érdeklődés kísérte a világhírű szovjet tudós gyakorlati példákkal megtűzdelt elméleti okfejtését a fajok keletkezéséről, az örökletesség törvényszerű változás-jelenségeiről, amelyek egyaránt tapasztalhatók a növény- és állatvilágban.

az elméleti kérdések tárgyalása után Liszenko akadémikus a termelés gyakorlatából felvetett kérdésekre is részletesen válaszolt.

/mti/

..

bb. 56. az ukrán kultúra ünnepe debrecenben

1960. január 25.

a hazánkban tartózkodó ukrán kulturális küldöttség L. t. Kuropatyenkónak, az ukrán szszk művelődésügyi minisztere első helyettesének vezetésével a keleti országrészt járó delegációja hétfőn debrecenben tett látogatásokat. elsőnek a több mint négyszáz éves debreceni alföldi nyomdát tekintették meg, ahol virágcsokrokkal köszöntötték a vendégeket. ezután az üzemi pártszervezet és az üzemvezetőség tagjaival bejárták az üzemeket, amelyek dolgozói büszkén mondták: a debreceni nyomda kooperációban van egy uzsgorodi nyomdával, s ez a kapcsolat az idén tovább szélesedik. ezt követően a fennállásának tizedik évét ünneplő debreceni ruhagyárba mentek az ukrán küldöttek, különösen a szovjetunióba exportálandó női ruhák iránt érdeklődtek.

ugyancsak hétfőn az ukrán művészeti csoport tagjai a debreceni színész klubban találkoztak a debreceni csokonai színház operarészlegének tagjaival, a debreceni és az ukrán művészek hosszasan elbeszélgettek, s kicserélték szakmai tapasztalataikat. délután kulturális küldöttség a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetemre látogatott, ahol egyetemi tanárokkal, és oktatókkal beszélgetett, s megtekintette az egyetemet.

este az mszbt nagytermében tartották az ukrán kultúra ünnepét. a zsufolásig telt teremben dr. Gát László egyetemi tanár, az mszbt megyei elnöke mondott megnyitót, majd Bartha Károly, debrecen megyei jogú város tanácsának vb. elnökhelyettese ünnepi beszédben méltatta a két nép őszinte barátságát. ezután L. t. Kuropatyenko, az ukrán kulturális delegáció vezetője mondott beszédet, s hangoztatta az ukrán-magyar kulturális hetek jelentőségét. az ünnepi esten nagy sikerrel szerepeltek az ukrán művészek, valamint a debreceni népi együttes tánccsoportja, a debreceni Kodály kórus, s a csokonai színház művészei.

/mti/

Vik

..

37. kiadás 1960. január 25. 21 óra 35 perc

bb 57. fogadás az akadémián Liszenko akadémikus tiszteletére

1960. január 25.

Rusznák István, a magyar tudományos akadémia elnöke hétfőn fogadást adott a világhírű szovjet biológus, t. d. Liszenko tiszteletére. a fogadáson megjelent Losonczi Pál földművelésügyi miniszter, Friss István akadémikus, az mszmp központi bizottságának tagjai, Szerényi Sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese, a központi bizottság tagja, Erdei Ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, Ligeti Lajos és Novobátzky Károly, a magyar tudományos akadémia alelnökei, Hevesi Gyula az akadémia titkára, Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes, Vadász Elemér akadémikus, az mszbt elnöke, az akadémia elnökségének több tagja, számos akadémikus és az akadémia biológiai, genetikai, mezőgazdasági kutató intézeteinek igazgatói. ott volt t. f. Stikov, a szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség több tagja, valamint a. sz. Sevcenko és n. i. Nusgin, a t. d. Liszenko vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet mezőgazdasági küldöttség tagjai.

/mti/ a fogadás rendkívül szívélyes, baráti légkörben folyt le.

..

bb 58. a Duna-bizottság hétfői ülése

1960. január 25.

a Duna-bizottság hétfői ülésén jelentést olvastak fel és hagytak jóvá a bizottság 1959 évi költségvetésének végrehajtásáról.

ezután a bizottság az alábbi két határozatot hozta:

1. / jóváhagyta a dunai hajót jelzőbolyainak és hidrotechnikai berendezéseinek tervezetét.
2. / jóváhagyta a dunai hajót állapotára vonatkozó adatok összegyűjtésének vázlattervezetét.

ezenkívül a bizottság tudomásul vette a dunai hidrometeorológiai állomásoknak és az ezek megfigyelési programjának dokumentációjára vonatkozó tájékoztatást.

a teljes ülészak harmadik ülésére szerdán kerül sor.

/mti/

..

m t i b e l f ö l d i h i r e k



1. kiadás . 1960. január 26. 6 óra — perc

bb. 1. műszaki konferenciákon tárgyalják meg az idei feladatokat a csepel vas és fémművek üzemében

1960. január 26.

ezenekben a napokban műszaki konferenciákat tartanak a csepel vas és fémművek valamennyi gyárában, amelyeken az üzem- és gyárrészleg vezetők, osztályvezetők, párt- és szakszervezeti vezetők megtárgyalják az elmúlt év termelési tapasztalatait és az idei feladatokat.

a csőgyári vezetők tanácskozásán spitkó ernő főmérnök beszédében elmondotta, hogy 1959 sikeres esztendő volt a gyár életében. a kongresszusi verseny eredményeként az éves termelési tervet 107.7 százalékra teljesítették és a vállalt 8500 helyett 9900 tonna csövet készítettek terven felül. a kongresszusi versenyben nyolc brigád érdemelte ki a szocialista brigád elnevezést, jelenleg pedig negyven munkacsapat versenyez a megtisztelő cím elnyeréséért és folytatják a versenyt felszabadulásunk tizenötödik évfordulója tiszteletére. érdekességként említette meg a főmérnök, hogy 1950-től 1959-ig 215 százalékra nőtt a gyár termelése, tavaly jelentősen csökkent az alapanyagfelhasználás a gyárban. amíg 1958-ban egy tonna cső előállításához

1380 kilogramm alapanyagot használtak fel, 1959-ben ez 1331 kilogrammra csökkent. a főmérnök, hogy a gyár egyes üzeméi az elmúlt évben néhányszor megsértették a programszerűséget, emiatt egyes tételekben elmaradtak az exportszállításban, nem tettek eleget minden esetben hazai kötelezettségüknek sem. megemlítette, hogy a csepeli acélműtől, az ózdi és a diósgyőri kohászati üzemektől több esetben hibás alapanyagot kaptak, néha egész tételek selejtbe kerültek.

az idei tervekről szólva elmondotta spitkó ernő, hogy az átmenetet jobban biztosították, mint tavaly. most 1100 tonnával több félkész termék volt raktáron, mint tavaly ilyenkor. hangsúlyozta, hogy az idén nem elsősorban a termelés mennyiségének emelése a döntő, fontosabb a termelékenység növelése, az önköltség csökkentése. már az éves tervet is ezek figyelembevételével állították össze. az idén 58 millió forint megtakarítást terveznek az önköltségben. ennek mintegy 65 százalékát műszakilag már alátámasztották. elsőrendű feladat a gyárban a célgépesítés és kiscépesítés bővítése. fiatal mérnökök és technikusok idősebb szakemberek segítségével részletesen megvizsgálják egy-egy munkaterületet, hogy minél jobban feltárják a kiscépesítési lehetőségeket. eddig minegy negyven fiatal műszaki kapott ilyen megbízást. fontos feladatként említette az energiagazdálkodás megjavítását. fokozatosan áttérnek gáz-tüzelés helyett a kemencék olajfűtésére, ami körülbelül három millió forint megtakarítást eredményez.

folyt. köv./ \nearrow kilogrammra csökkent.